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L'Educació Secundària Obligatòria ha de contemplar l'Educació en Comunicació com una matèria bàsica i prioritària que ha d'incloure tant les noves tecnologies de la informació com els mitjans tradicionals i les altres formes de comunicació característiques de la nostra societat: cinema, fotografia, còmic, ràdio, etc. L'Educació en Comunicació ha de facilitar un coneixement global i progressiu de cada un dels mitjans i dels seus llenguatges sense deixar de banda cap forma comunicativa. L'Educació Obligatòria ja no ha de garantir només un aprenentatge eficaç de la lectoescriptura de textos escrits, sinó assegurar també la lectura i l'escriptura de tot tipus de textos o documents: icònics, audiovisuals, radiofònics, periodístics, telemàtics, etc.

La humanitat sempre ha volgut comunicar-se entre ella, ja sigui mitjançant senyals de fum, xiulets o amb banderes, apart de la paraula i ho aconseguia si l'altre o altres interlocutors estaven relativament a prop, per veure el fum o les banderes o sentir el xiulet. Des que el 1839 s'inventà el telègraf de fils, el 1886 Grahan Bell inventà el telèfon i l'any 1897 Guglielmo Marconi patentà el telègraf sense fils o radiotelègraf varen fer millorar la xarxa de comunicació. Amb tots aquests invents s'aconseguí que aquesta comunicació saltés grans distàncies, ja es podia comunicar una ciutat amb la del costat al mateix temps, però encara la comunicació només podia ser d'un interlocutor amb un altre. Va ser entre els anys 1906 i 1910 que, un altre cop Marconi, inventà la radiodifusió així, amb un micròfon i una emissora de ràdio una persona pot exposar les seves idees, llegir el Tirant lo Blanc, fer una obra de radioteatre, posar la música de més actualitat, explicar les causes d'una infecció, etc., i tot això pot ser escoltat per una, cent, mil o milions d'altres persones, si aquestes tenen un aparell de ràdio.

Hi ha programes de ràdio (ràdios públiques o privades) dedicats totalment o en part a la cultura? La resposta a aquesta pregunta és afirmativa perquè tot és cultura, cultura musical, cultura cinematogràfica, cultura esportiva. Però en el nostre context, concretament referint-nos a programes pensats per a alumnes de Secundària n'hi ha pocs, molt pocs programes que els puguin incitar a la lectura, a escriure, a aprofundir en temes de ciència, en temes d'economia, etc. És cert que hi ha alguns programes, però acostumen a ser de contingut massa elevat, perquè estan pensats per al públic adult (alguns d'ells poden ser "Els viatgers de la gran anaconda", "exlibris" i "sorbets de ciència"). I alguns d'ells estan destinats a un públic entès en les matèries (Radio FI - Emissora de la Facultat d'Informàtica de la Universitat Politècnica de València)

Possibilitats didàctiques dels programes de ràdio

Potser perquè creiem fermament en el mitjà radiofònic com a estri que ajudi en la seva tasca al professorat, que inicialment es permeten posar les línies amb què es presenta la ràdio del CEIP Sant Domènech amb:  

"Totes les feines que comporta la programació diària són fetes pels nois i noies amb l'ajut dels mestres. En aquests moments, el treball radiofònic forma part de les tasques escolars de tots els nois i noies de l'escola, de 3 a 12 anys"

L'alumnat pot escriure el seu propi guió dins el programa i després llegir-lo davant els micròfons. A qualsevol nivell de Secundària aquesta activitat garanteix una millora de lectoescriptura. A més a més, a les jornades culturals, les setmanes científiques o les sortides de tota mena, com visites a museus, sortides de fi de curs, etc. és tot l'alumnat qui ha de saber classificar i resumir les informacions que després s'emetran; saber la importància econòmica dels llocs que es visiten i on estan situats. Si el viatge de fi de curs és a l'estranger, l'activitat s'amplia als idiomes, a possibles traduccions de mapes o d'informació en general, a la història del país visitat.

Tantes i tantes possibilitats didàctiques que la majoria de les que no s'han vist reflectides aquí de ben segur són en la ment dels professionals de l'ensenyament. Tot i això, incorporar aquesta nova dimensió en el dispositiu pedagògic requereix que el professorat sigui conscient dels processos que haurà de mobilitzar en els seus alumnes

La ràdio als centres d'ESO

Si la ràdio pot millorar l'ensenyament què es pot fer per incloure-la als centres d'ESO?

· Poden comprar-la, però cal disposar de l'espai i dels diners, sempre difícils d'obtenir, però on generalment les AMPAs hi solen participar.

· Poden, per començar, fer tallers de ràdio, en què s'expliqui com es fa un programa de ràdio, quines persones intervenen, com es prepara el programa, quin és el llenguatge d'aquest mitjà, etc. supervisat pel professorat. I, finalment, portar a la pràctica els coneixements assolits tot fent un programa "en viu" a la classe.

· Fer programes de ràdio virtuals en aprofitar que el Programa d'Informàtica Educativa ha posat en marxa "XTEC Ràdio", que pretén promocionar el servei de ràdio per Internet. Tots els centres que treballin la ràdio o que emetin els seus propis programes poden publicar-los via Internet, per tal que altres centres puguin rebre les seves emissions. http://www.xtec.es/radio és l'adreça per trobar tota la informació necessària, des de l'estructura tècnica recomanable i els requeriments de programari fins a mostrar un exemple de com podria ser l'emissora.

· Col·laboració amb la ràdio local, aquest apartat mereix un punt i apart,  una dedicació especial en l'apartat següent.

Col·laboracions amb les ràdios locals

Moltes de les ràdios municipals dels pobles estan obertes a totes les propostes que els arriben des de l'àmbit escolar per incloure-les en la seva programació. Només cal empenta i un fort compromís de tothom, alumnat i professorat, ja que no es pot deixar una emissió a la meitat, o no fer-la. Si el programa és setmanal o bé mensual vol dir que la ràdio necessita tenir un programa fet cada setmana o cada mes, en funció de la responsabilitat que s'hagi adquirit.

Experiències de ràdio escolar

En aquest apartat s'inclouen els resums de dos programes: el primer realitzat a la ràdio de l'IES Isaac Albéniz (RIA) que s'anomena "Badaciència" i paral·lelament "Juguem amb la ciència" fet a ràdio Sant Andreu de Llavaneres, la temàtica dels dos programes és semblant, ampliar els coneixements en ciència, però amb les diferències que comporta fer un programa en la ràdio del centre i un altre en la ràdio municipal (Fernández i Zaragoza 2001).

"Badaciència"

La ràdio una eina per augmentar la

cultura científica del nostre alumnat

La ciència i la tecnologia a l'abast de tothom. Un programa per debatre els temes científics d'actualitat de manera divulgativa amb els millors especialistes del país. Aquesta és la propaganda d'un programa d'àmbit estatal sorgit fa un parell d'anys a casa nostra i que resumeix què vol ser Badaciència en l'àmbit de Secundària i en el nostre Centre.

Objectius

· Augmentar el nivell científic del nostre alumnat tot divertint-nos en un programa de ràdio.

· Fer participar a tot el grup-classe en aquesta experiència on la classe es pot transformar en un programa de ràdio-ciència.

· Intentar que els centres s’animin a repetir l’experiència i portin a terme els seus propis programes en les possibles ràdios dels propis centres o emprant l’aula com a locutori radiofònic. 

Introducció

Fa temps que tot sovint hi ha notícies científiques als mitjans de comunicació força interessants per als nostres alumnes. Però també hi ha d'altres àmbits  que consideren que la cultura científica de la majoria de persones del país és nul·la. En l’article de La Vanguardia del 3 d’octubre de 1999 titulat “En España el Sol gira alrededor de la Tierra”, es parla d'un estudi realitzat pel Ministerio de Educación y Ciencia on es posava de manifest que la majoria dels espanyols desconeixen les causes i, per tant les lleis físiques, per les quals la Terra gira al voltant del Sol. 

Què podem fer per intentar canviar aquelles conclusions tan decebedores? Si aconseguim atreure l’atenció del nostre alumnat cap al món de la Ciència potser farem que per alguns aquesta sigui més senzilla, més entenedora. Com podem engrescar el jovent en el camp de la Ciència? Cada professor ho intenta a la seva classe, no els podem iniciar en el camp de la Ciència només amb una pel·lícula, una obra de teatre o una cançó, ni els podem interessar amb la lectura de determinats llibres, perquè segons ells, això ja és feina de classe.

Aquí us exposem una nova manera de "jugar i aprendre" amb la Ciència que estem desenvolupant des de fa uns anys a l’IES Isaac Albéniz de Badalona, és el programa de ràdio Badaciència.

Badaciència és un programa ja consolidat a la nostra ràdio (la RIA, Ràdio Isaac Albéniz que emet pel 91.6 FM). El curs 2001-2002 oferim aquest programa per 5na vegada. És un espai de divulgació científica, un programa en què participa tothom, des dels més petits de 6é de Primària de les Escoles adscrites al Centre. Així es millora la interrelació entre els centres públics de Primària i els de Secundària, passant per l’alumnat de 1er i 2n Cicle d’ESO fins als de Batxillerat.

En un programa normal acostumen a participar entre 6 i 8 alumnes. Però des del curs 2000-2001 fem uns programes especials, durant la Setmana de la Ciència, en què aquests 6-8 alumnes són d'un determinat nivell -1r d'ESO o de 4t d'ESO. Tothom passa pel programa i mentre l'estem emetent s'escolta a les seves classes. També es prenen apunts de les notícies i s'intenta contestar a unes preguntes d'un concurs abans que els participants ho facin.

Metodologia del programa 

Els programes inclouen els següents apartats: presentació, notícies, música, concurs, dicciociència, teatreciència, comiat.

En l’apartat de notícies fem comentaris entenedors d’algunes notícies de caire científic extretes dels mitjans de comunicació. Els alumnes, que han preparat les notícies, primer han d'escriure els seus resums. Aquest treball és important sobretot en els més petits, perquè així s'acostumen a trobar amb la part més bàsica de l'escrit periodístic i que després ells o elles han de llegir. Aquest apartat dura entre 5 i 10 minuts.

A tall d’exemple, amb els alumnes de 6è de Primària vam comentar una publicació de l’Ajuntament de Badalona, adreçada a tots els ciutadans, en què s’exposava com no malmetre l’entorn, no llençar papers a terra, com reciclar. Només fèiem lectura davant el micròfon. Amb els de Batxillerat, amb més informació científica, es cerquen notícies properes als seus estudis. Així, hem treballat sobre el genoma humà, que ha estat molt debatut en aquest apartat. En alguns programes només s'han treballat les notícies directament proposades per l’alumnat i les discussions han estat molt fructíferes.

Després, fem un tall musical, música escollida pels nostres participants. És important trencar una mica el fil conductor per deixar sortir els nervis a l'alumnat i  poder passar després al concurs. Segons la durada de les notícies, aquest tall musical és d’1 o 2 minuts.

Tot seguit es passa al Concurs, com ja us imagineu, aquest és l’apartat amb més èxit, tothom vol guanyar. Hi ha un primer nivell per als alumnes de Primària, després un altre per als de 1er cicle d’ESO, un tercer pels del 2n cicle d’ESO i, finalment, el nivell “més difícil” per a l’alumnat de Batxillerat.

Cada concurs està preparat amb 3 o 4 bateries de preguntes. Això fa que hi participin alumnes, o bé parelles, del mateix nivell. Cada concursant o parella de concursants ha de contestar cinc preguntes, cada una acompanyada de tres possibles respostes, de les quals només una n'és la correcta. La dificultat, així com la puntuació van augmentant amb l’ordre de les preguntes, això vol dir que la primera pregunta (la més fàcil) valdrà un punt, la segona dos punts la tercera tres, la quarta quatre i la cinquena (la més difícil) cinc punts. 

És molt important ressaltar que les preguntes mai s’acaben en dir la resposta, perquè tant si és bona com si no ho és, la resposta s'explica amb detall i es discuteix el perquè de les respostes incorrectes.

Com es tracta d'un concurs per aprendre i no agafar por a la Ciència, les preguntes són senzilles i sobretot les dues primeres, les que són d'1 i 2 punts, procurem que sempre les contestin bé. El concurs ha de ser dinàmic, cal procurar que tots contestin algunes preguntes bé, que se sentin importants amb el que estan fent i aconseguir una relació distesa entre l’alumnat i la Ciència.

Continua el programa amb el dicciociència, que és un petit diccionari de mots científics, creat per nosaltres mateixos en què s'intenta familiaritzar els participants amb algunes paraules clau en el camp de la Ciència.

A partir del curs 2001-2002 hem afegit un apartat, el teatreciència, en què dos o tres alumnes ens preparen un descobriment que consideren important: la radioactivitat per Marie Curie o el principi d'Arquímedes, per exemple, o bé la biografia d'algun científic important  com Galileu, Darwin o Einstein. S’acaba el programa amb els agraïments i el comiat.

Cal indicar que de vegades els programes presenten una estructura totalment diferent, quan el que volem és fer un programa d’entrevistes a diferent professorat de les branques de ciències. També s’han fet monogràfics sobre les diferents cicles formatius i carreres que el nostre alumnat pot seguir en acabar l’ESO i el Batxillerat. En definitiva, s’intenta arribar a explicar i posar en antena totes les necessitats que té el nostre alumnat.

Tot s’acaba amb l’acte de cloenda, el dia 23 d'abril, Sant Jordi, on tots els participants en el programa reben el seu premi en forma de samarreta, de llibre, etc. Aquests premis estan en funció dels diners dels que disposa l’Institut i l’ajut que ens subministra l’AMPA. 

Després d’aquests anys fent el "Badaciència", creiem que les conclusions més importants són:

· Una nombrosa participació de l'alumnat que es reflecteix en l'augment de les demandes per assistir al programa. 

· Els participants vénen predisposats a enfrontar-se amb els micròfons, a llegir en públic i a extreure noves idees de la informació periodística.

· De mica en mica va creixent l'interès pel món de la Ciència a la classe, cosa que s’ha posat de manifest en la realització de la 1a Setmana de la Ciència a l’IES Isaac Albéniz, que es desenvolupà del 17 al 23 d’abril del 2001.

· Cal ressaltar la important participació del professorat en els programes de ràdio de la Setmana de la Ciència. És important que el professorat se senti involucrat en aquestes noves experiències.

Què n'obtenen els alumnes?

· El reconeixement de la seva valentia en enfrontar-se al concurs i de perdre la por a parlar en públic.

· Veure’s present en un programa que tothom escoltarà, la família i els veïns estaran a l’escolta.

· Perdre la por a dir les seves opinions, pensades i coherents.

No és usual que les escoles i instituts comptem amb una emissora de ràdio, però creiem fermament que és una bona eina per interessar l'alumnat en el camp de la Ciència. El fet d’ampliar el coneixement científic o el coneixement en general, tot fent un programa de ràdio no necessita més que treballar a classe amb els mitjans que disposem, i així podem crear ràdio-ficció a la pròpia classe. I, si és vol, es pot crear la pròpia ràdio del Centre.

"Juguem amb la Ciència”

Un programa de ràdio per millorar la cultura científica

Objectius
· Augmentar el nivell cultural en el camp de la Ciència fent un programa de ràdio que sigui divertit per al jovent.

· Intentar què els centres s’animin a repetir l’experiència i que, o bé per separat, o bé en grups, els centres, públics i privats, portin a terme els seus propis programes en les ràdios locals

Introducció

Vam voler millorar la cultura científica dels joves i menys joves del nostre poble tot aprofitant la difusió que té un programa de ràdio i a més enfocat a la ciència. Enguany és el quart curs acadèmic en què Ràdio Llavaneres, la ràdio del nostre poble, programa el "Juguem amb la ciència". Aquest programa té relació amb un altre programa de ràdio, el "Badaciència" que es realitza a RIA, Ràdio Institut Albéniz de l’IES Isaac Albéniz de Badalona. Aquests programes intenten utilitzar les eines que ens proporciona la ràdio per apropar la Ciència a tothom.

En aquest punt cal fer menció de la gran rebuda que va tenir a Ràdio Llavaneres la nostra idea de fer un programa setmanal amb els alumnes del poble, i tothom que hi vulgui participar, tot intentant de millorar el seu nivell en ciència Aquesta nova eina, el programa de ràdio, ens permet "jugar i aprendre amb la Ciència". L'experiència, desenvolupada des de fa uns anys, ens permet de garantir l'augment d'inquietud per la Ciència en els participants, alumnes i professors, i dels oients, ciutadans del poble amb tot tipus d'estudis i professions.

Juguem amb la Ciència és un espai de divulgació científica que tracta  d'involucrar els nois i noies del nostre poble, en edat escolar, en el camp de la Ciència. A més a més, dins d’un marc ampli del concepte de ciència, a totes les persones interessades en ella. 

En el programa hi participa tothom, des dels més petits de 6è de Primària, de l'Escola de Primària, passant per l’alumnat de 1r i 2n cicle d’ESO i l’alumnat de Batxillerat. Els alumnes d'ESO i els de Batxillerat són de l'IES Llavaneres. Alguns d'aquests participants molt probablement el proper curs ja seran a la Universitat. 

La programació inclou:

· Presentació del programa, dels conductors, tècnics i participants.

· Comentaris entenedors, fets pels propis alumnes, d’alguna notícia de caire científic extreta dels mitjans de comunicació o bé proposada per ells mateixos. Per exemple, el genoma humà i d'altres éssers vius, l'ecologia i el problema del forat d'ozó, la SIDA, etc.

· Recull de biografies i moments importants de la ciència, des d'Einstein, Madame Curie o Lavoisier fins al descobriment de l'electró o dels raigs X. 

· Música escollida pels participants. 

· Entrevistes a alguns professionals de la Ciència, des de metges al bibliotecari passant pel professorat dels dos centres del nostre poble que ens envien els participants. 
· El Concurs amb preguntes d’àmbit científic.

· Informació sobre les sortides professionals en el camp de la Ciència.

· Petites xerrades-exposicions d'alguns treballs de recerca.

· Comiat i agraïments.

Cada programa no inclou tota aquesta programació, sinó, que aquesta és la unió de tots els programes fets. Sí, però, que hi ha uns apartats comuns a tots ells:

Les notícies que van acompanyades d’importants comentaris-resums preparats pel propi alumnat (del mateix nivell que els participants en l’apartat del concurs). Aquestes notícies seran de química, biologia, física, matemàtiques, astronomia, geologia, etc. Ciència, ciència i més ciència.
El concurs, la part més esperada per tots els participants. Es desenvolupa en 4 nivells diferents segons el curs que estiguin fent els alumnes que hi participen, sempre amb preguntes al seu abast. Així, hi ha un primer nivell per als alumnes de Primària, després un altre per als de 1r cicle d’ESO, un tercer per als del 2n cicle d’ESO i, finalment, el nivell “més difícil” per a l’alumnat de Batxillerat.

Música, cada concursant tria la cançó que més li agradi i l’escoltem després que ell o ella contesti les cinc preguntes de rigor. 
També hi ha programes monogràfics o específics quan els alumnes i/o professors ens ho demanen, així es realitzen els programes centrats en entrevistes, o temes monogràfics sobre les drogues, la SIDA o els treballs de recerca.

Acabem el curs i el programa amb un Acte de Cloenda, on tots els participants, professors i familiars hi són convidats. En aquest acte, amb berenar pel mig, es lliuren els premis gràcies a la col·laboració de l'Ajuntament de Sant Andreu de Llavaneres (n’hi ha per a tots els participants). Aquest acte es realitza a finals de maig i, sinó plou, al pati de l'IES Llavaneres

El programa Juguem amb la Ciència fet a Ràdio Llavaneres (107.8 FM) i emès els divendres a la tarda és semblant al "Badaciència", ja mencionat, però té alguns avantatges respecte a l'anterior:

· En ser la ràdio del poble, la seva emissió arriba a tothom i a tot el poble. La ràdio de l’Institut Isaac Albéniz (RIA) només s’escolta fins a 1km del focus d’emissió.

· Podem entrevistar a més personatges del món cultural del poble, el bibliotecari, el farmacèutic, etc. Això fa augmentar l'interès de la gent per escoltar el programa 

· A l’acte de cloenda hi vol participar tothom, ja què qui no hi té un fill, hi té una neboda, o un amic o amiga, o coneix algú que hi participa.

Aquí us hem ensenyat com emprar aquesta eina a partir de l'ensenyament de la comunicació, concretament de la ràdio, i que podem aplicar no només a la ciència sinó a qualsevol altra disciplina que vulguem ampliar pel bé dels nostres alumnes.
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