TROBADA D'EDUCACIÓ EN COMUNICACIÓ
CONCLUSIONS GRUP DE TREBALL DE PRODUCCIÓ
La composició del grup va ser força heterogènia. Hi havia tant professors de secundària com de primària, i fins i tot d’universitaris. Alguns d’ells ja havien desenvolupat experiències de producció en premsa, ràdio, TV i Internet amb els alumnes, i d’altres volien portar-ne a terme. També hi havia professionals dels mitjans de comunicació interessats a desenvolupar projectes pràctics d’educació en i amb els mitjans, i professionals que estaven endegant projectes per al desenvolupament de les TICs com a eines educatives i de formació, i estudiants de Ciències de la Comunicació i de Ciències de l’Educació i de Pedagogia, algun dels quals estaven fent investigacions sobre el tema.

Aquesta heterogeneïtat de la composició del grup de treball va determinar en bona part les aportacions.

Plantejaments generals sobre l’educomunicació

· Els professionals que treballem en l’educació en comunicació necessitem dotar-nos d’un alfabet comú, o sigui, d’una base científica compartida, perquè si volem alfabetitzar els alumnes no ho podem fer sense comptar amb aquest alfabet comú.

· A partir de l’acumulació d’experiències, i de donar-les a conèixer (publicar-les) s’ha de provocar que es generin debats interns en els centres educatius que permetin dotar de categoria acadèmica l’educomunicació.

· L’Administració no fa res i sap que no ho ha de fer gràcies al voluntarisme que hi ha en aquest tipus d’iniciatives.

· El voluntarisme no està renyit amb la professionalització.

· La renovació dels plantejaments pedagògics es troba implícita i és del tot necessària davant de l’alumnat amb què ens trobem a les aules. Els alumnes dominen de manera intuïtiva gairebé tots els mitjans. Cal buscar-hi l’aplicabilitat pedagògica. Per tant, és necessari el reciclatge dels ensenyants, i que s’adeqüin a les capacitats i els coneixements de l’alumnat.

· Els professors sabem que, si partim de l’actualitat, serem més escoltats per part dels alumnes. 

· Hi ha cursos de formació continuada i de reciclatge per al professorat, però només els acaben aprofitant aquells que ho tenen molt clar, perquè és molt difícil que el professorat hi assisteixi en hores extraescolars.

· Treballar la creativitat dels alumnes i ajudar-los a lligar moments són dos grans drames del professorat actual. Per tant, caldria pensar com es podria generar una xarxa de moments i d’experiències locals. Cal potenciar la importància de xarxes locals a nivell mundial.

· Cal tenir en compte la importància de saber llegir imatges. Està molt bé saber llegir espots de TV, però també és molt interessant saber llegir realitats.

· És important crear espais de trobada entre els professionals dels mitjans de comunicació i els educomunicadors, d’una banda, i diversos col·lectius socials, de l’altra. Aquests espais permeten ajudar a reinterpretar els continguts mediàtics. Cal tenir en compte que tots (adolescents, pares, professors, professionals del mitjans, etc.) som receptors, tots som consumidors de productes mediàtics. És essencial adonar-se de com travessen la nostra vida quotidiana. I ens hi pot ajudar molt l’anàlisi dels processos de producció mediàtica.

Iniciatives de producció a les aules

· El problema no és fer un vídeo, per exemple; sinó saber què volem treballar i mostrar a través d’aquest vídeo. El professorat no està preparat. L’objectiu que ara s’estan plantejant els IES és aconseguir fer un bon producte final, però quasi ningú es planteja què es pretén aconseguir amb tot el procés de producció. 

· De vegades no cal ensenyar a fer vídeo, sinó només la semiòtica inherent. Però no s’aprofiten oportunitats ni com la del batxillerat artístic, a través del qual es podria educar a través de la producció audiovisual.

· Treballar dinàmiques de producció audiovisual basades en la ficció serveixen per treballar el rerafons del paper dels mitjans a la nostra vida quotidiana.

· Caldria aprendre en comunicació des de la reflexió, i captar l’interès de l’alumnat perquè ens trobem amb moltes dificultats de concentració i d’atenció a causa de l’efecte dels mitjans de comunicació. És molt important treballar “l’efecte mirall”. És molt important sobretot entre els adolescents “el veure’s reflectits” a través, per exemple, de l’autoria, el visionat dels seus productes, etc.

· Cal trencar la passivitat dels mètodes d’ensenyament que encara persisteixen. És necessari passar a l’activitat, i començar per fer pensar. La pluja d’idees pot ser una bona eina per comunicar-nos des de baix amb el consumidor que és cada un dels nostres alumnes.

· Des del pla estratègic d’introducció de les TICs a les aules, estan sorgint propostes de com introduir els mitjans de comunicació a les aules, i també s’estudia quants centres tenen l’equipament necessari per fer educació en comunicació. En primer lloc es planteja fer arribar Internet a totes les aules. Per més endavant s’estudiarà la TV. Hi ha un doble objectiu: treure els alumnes de l’aula, i portar els mitjans de comunicació a l’aula. En aquest sentit, a Ràdio Llavaneres es fa un programa mensual de ciències fet per nens. També hi ha una iniciativa a Ràdio Badalona. Aquestes iniciatives van sorgir del voluntarisme dels professors, però després es van plantejar fer tallers de ràdio.

· Calen projectes de centre en educomunicació. A través de la producció, es pot entrar des de dues vies: 1) partir de la utilització de les eines dels mitjans de comunicació per tal d’introduir-les a les diverses àrees, i 2) des de les àrees, utilitzar cada cop més eines que són pròpies o que provenen dels mitjans de comunicació.

· No només es tracta d’aprendre com els adults fan televisió o fan ràdio, sinó fer servir els mitjans de comunicació d’una manera diferent. Es tracta d’utilitzar els mitjans de comunicació com una eina, i no tant de fer ràdio o TV. S’han de fer servir els recursos. Cal estudiar com es poden fer productes que serveixin per a alguna cosa, no tant preocupar-se per fer un bon producte. Per això és bo aplicar les iniciatives de producció a les àrees. 

És possible crear sinèrgies amb els mitjans de comunicació

· Els directors de continguts de les cadenes de TV estan subjectes només a criteris d’empresa i defensen que la gent pot decidir no veure la televisió. Així s’estalvien d’haver de contemplar l’educació.

· Els adolescents que tenim a les aules no surten reflectits als mitjans de comunicació.

· A la Facultat de Ciències de la Comunicació només hi ha una assignatura d’educació i comunicació, i és optativa.

· Es pot acudir als mitjans locals per tal de produir. Cal crear espais de col·laboració. Normalment les col·laboracions parteixen d’iniciatives voluntaristes d’ensenyants i pedagogs, però és una manera d’incidir. Ara bé, cal proposar-los idees. Per exemple, aquest és el cas d’un programa d’orientació universitària que es fa des de la TV de Gavà.

· En col·laboracions amb ràdios locals, molt sovint la ràdio es compromet a emetre el producte, però no hi ha una feina conjunta entre el professorat i els professionals d’aquest mitjà de comunicació local.

· Els centres educatius són grans productors de continguts, fins i tot de mediàtics. Però cal donar-los a conèixer per demostrar que aquests centres són actius, i que hi ha moltes idees.

· Des de Clot RTV-Sant Martí i Teleduca, educació i comunicació, estem duent a terme molts tallers de producció en TV i ràdio. Pel que fa a TV, ara estem estudiant com es podrien encabir els productes que fan els nois i noies en els IES en un programa de TV que s’oferís a totes les TV locals de Catalunya.

