TROBADA D'EDUCACIÓ EN COMUNICACIÓ

Resum d’experiències i conclusions de l’àmbit de Secundària

En la primera part de la sessió, els participants van expressar la seva opinió sobre els temes que havien sortit en les intervencions prèvies del plenari i, a continuació, explicaren diverses experiències sumament interessants.

Experiències:

-Núria, de Gavà ens va parlar d’unes activitats interdisciplinàries, on hi participaven tres àrees. Les activitats consisteixen en sortides, com ara al Port Vell de Barcelona, on es treballen temes de Socials, Matemàtiques, Anglès, etc. Altres activitats, com per exemple entrevistes en Anglès als turistes, queden recollides en vídeo.

-Des de l'IES Joan Oró de Mataró, se'ns va explicar una experiència que es desenvolupa dins la matèria de Llengua Castellana. A partir d'un conte de Pardo Bazán, es canvia el final i se'n donen diferents alternatives. Diferents maneres d’acabar el conte que són discutides i gravades en vídeo.

-Marina Rodriguez de l’IES de La Roca del Vallès ens parlava de com les noves tecnologies en general i els mitjans audiovisuals en particular provoquen una gran nivell de motivació i satisfacció en alumnes amb dificultats. A partir de projectes telemàtics, com ara el “De Montserrat a l’Everest”, on hi participen l’àrea de Matemàtiques, Català i Castellà, s'ha aconseguit fer grans progressos en la formació d’aquests nois i noies.

-M. Carme Calderó de les terres de Lleida ens exposava la seva experiència d'un crèdit variable de Ràdio, com un instrument de primer ordre per fer treballar els alumnes de forma estructurada i per aconseguir un alt grau de motivació per a la Llengua.

-Ramon Breu, de l’Escola Solc va exposar l’experiència d’intercanvi entre aquesta escola de Barcelona i un centre de Toulouse. Cada escola treballa l’obra de dos pintors, l'alumnat català a Braque i Toulouse-Lautrec, i els estudiants francesos a Miró i Picasso. Els alumnes es demanen informació a través de sessions setmanals mitjançant una webcam. Els resultats de tota la feina (cartells, quadres, samarretes serigrafiades amb obres dels pintors, etc.) s’exposen primer Barcelona i després a Toulouse en unes jornades d’intercanvi.

El denominador comú de totes aquestes experiències era que el motor era la iniciativa de persones; ni departaments, ni centres ni molt menys l’Administració estaven en l’inici d’aquestes activitats. Activitats fetes, en general, de forma molt precària.

Seguidament, en la segona part els coordinadors van insistir que si aportessin idees per avançar en l’Educació en Comunicació.

El resum d’aquestes propostes és el següent:

-Incrementar la pressió per implicar la societat, incidir en els claustres dels centres i, sobretot, en les associacions de pares i mares.

-Crear la figura d’un educomunicador, que formaria part d’un nou departament i amb una feina exclusiva. Aquesta persona estaria al servei de totes les altres matèries per tal de tirar endavant projectes d’educació en comunicació. Faria una tasca de propostes de treball, coordinació i ajut.

-Aturar la desaparició dels crèdits variables i reconvertir-los en hores destinades a impartir una nova matèria: Educació en Comunicació.

-Demanar la col·laboració de la Universitat en aquest ja llarg camí per l’Educació en Comunicació.

-Incorporar l’Educació en Comunicació a l’Àrea de Llengua.

-Reclamar la voluntat política per tirar endavant aquesta matèria. De la mateixa manera que es va introduir la Música, fa uns anys, es tractaria de destinar-hi un espai, uns mitjans, unes hores i un professor.

-Recuperar una sèrie d’ajuts a projectes que es donaven fa uns anys i que ara estan congelats.

-Reclamar més formació per a tots els professors de tots els centres docents del país, i més i millors equipaments.

