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L’evolució vertiginosa que s’ha produït en el món de la comunicació durant les últimes dècades i els canvis individuals, socials i polítics que se’n deriven no han estat, fins ara, adequadament reflectits en el sistema educatiu. Les institucions educatives no han sabut donar resposta a aquests canvis. Els curriculums continuen basant-se en la transmissió de coneixements a través de la llengua escrita, tot oblidant que vivim en una societat on la informació, sobreabundant i canviant, es transmet a partir de múltiples símbols i llenguatges.

Tot i que, a Catalunya, l’interès per l’Educació audiovisual en àmbits extraescolars
 i universitaris 
 es remunta a la dècada dels seixanta i té una important tradició, la introducció dels mitjans de comunicació i les noves tecnologies en l’Educació Secundària ha estat lenta i complicada. És més: la seva sistematització i generalització no ha estat encara possible. Les successives lleis d’educació i les últimes reformes educatives no han considerat, en cap cas, l’Educació en Comunicació (EC) com una qüestió prioritària.

La Llei d’Educació General Bàsica de 1970, que apareix en un moment de clara expansió dels mitjans de comunicació, no fa pràcticament cap esment de l’educació audiovisual ni de l’educació en mitjans. Tot i això, durant aquesta dècada, es va fent cada cop més necessària l'educació en la imatge i van sorgint algunes iniciatives privades
 que promouen una tasca d'extensió pedagògica sobre el fenomen audiovisual i cinematogràfic a les escoles i instituts. No serà, però, fins als anys 80 que apareixen les primeres iniciatives institucionals d'Educació audiovisual connectades amb el sistema educatiu formal. Entre elles, destaca el PMAV (Programa de Mitjans audiovisuals), que, el 1982, posa en marxa un programa de formació del professorat que prioritza el disseny i la producció de vídeo. 

L'aparició de la LOGSE, (Llei d'Ordenació del Sistema Educatiu), el 1990, semblava l'oportunitat idònia per regular, sistematitzar i generalitzar les disperses experiències anteriors i incloure definitivament l’Educació en comunicació en els currículums de l’Ensenyament Secundari tot donant resposta a les necessitats d’una nova societat cada cop més mediatitzada i informatitzada. A diferència de les lleis d’educació anteriors, la LOGSE estableix com a finalitats prioritàries del sistema educatiu no només l’adquisició dels continguts i coneixements tradicionals, sinó l’educació en els valors democràtics, l'adquisició d'hàbits intel·lectuals i la capacitació per a la vida activa professional, social i cultural. Amb la inclusió dels Eixos Transversals entre els quals l’Educació audiovisual, intenta complementar i actualitzar les assignatures acadèmiques tradicionals i connectar la institució escolar amb el seu entorn.

A Catalunya, el Departament d'Ensenyament de la Generalitat proposa l'Eix tranversal d'Educació audiovisual a Secundària (1996). Així mateix, integra alguns continguts relacionats amb la imatge, el llenguatge audiovisual i els altres mitjans de comunicació en el Disseny curricular d’algunes àrees, especialment de l’Educació Visual i Plàstica, i tipifica alguns crèdits variables relacionats amb el món de la comunicació: Ràdio i televisió, Publicitat i Cinema i literatura. 

Ara bé, malgrat l'avenç teòric i conceptual considerable que tot això suposa, la concreció i posada a la pràctica de les mesures que la LOGSE proposa semblen, a hores d'ara, totalment insuficients. Per una banda, els continguts d’Educació audiovisual que s’integren en el currículum són clarament insuficients, per l’altra, la no obligatorietat de l’Educació audiovisual, així com una infraestructura amb moltes mancances i la falta de formació i de materials adients han fet que l’Educació en Comunicació hagi continuat ocupant un lloc molt secundari o irrellevant en la majoria de centres de Secundària. L’educació en comunicació ha quedat limitada a algunes experiències i iniciatives puntuals i poc sistematitzades que no garanteixen l’adquisició d’unes competències i habilitats bàsiques per a tot l’alumnat.

Més de deu anys després de l’aparició de la LOGSE, quan tant els resultats de la seva aplicació com el nou context de la societat de la informació en què vivim obliguen a avaluar, repensar i reformular cap a on ha d’anar l’educació i quines competències bàsiques ha d’aquirir l’alumnat en l’ensenyament obligatori és un bon moment per replantejar la necessitat i les possibilitats d’incloure d’una manera global i eficaç l’Educació en Comunicació en els centres de Secundària.

Fent-se ressò d’aquestes necessitats, el Departament d'Ensenyament de la Generalitat, ha estat impulsant des del 1997, un estudi d’identificació de les competències bàsiques que l’alumnat hauria d’assolir durant l’Educació Obligatòria. L’estudi contempla també les competencies bàsiques d’Educació audiovisual i de les TIC (Tecnologies de la Informació i la Comunicació). Tot i la sensibilització i preocupació que això pressuposa, cal que aquestes intencions i objectius no es quedin una altra vegada sobre el paper, sense anar acompanyades d’una posada a la pràctica real i efectiva. No és suficient elaborar una llarga llista de competències i objectius sense concretar ni garantir les mesures necessàries per assolir-los. 

Intentarem, doncs, fer una anàlisi de les principals finalitats i continguts que caldria incloure en el currículum d’Educació en Comunicació
 i un breu repàs de les possibilitats d’integració a Secundària en el marc legal actual. Esmentarem, a més, algunes de les condicions i mesures imprescindibles perquè la integració curricular de l’Educació en Comunicació pugui ésser un fet a curt termini. 

L’Educació Secundària Obligatòria ha de contemplar l’Educació en Comunicació com una matèria bàsica i prioritària que ha d’incloure tant les noves tecnologies de la informació com els mitjans tradicionals i les altres formes de comunicació característiques de la nostra societat: cinema, fotografia, còmic, etc. L’Educació en Comunicació ha de facilitar un coneixement global i progressiu de cada un dels mitjans i dels seus llenguatges sense deixar de banda cap forma comunicativa.

	EDUCACIÓ EN COMUNICACIÓ (EC)

	1. MITJANS DE COMUNICACIÓ : PREMSA, TELEVISIÓ, RÀDIO

2. CINEMA

3. XARXES TELEMÀTIQUES. INTERNET

4. INFORMÀTICA. MULTIMÈDIA

5. ALTRES FORMES COMUNICATIVES: FOTOGRAFIA, CÒMIC, VIDEOJOCS, ..




La integració de l’EC a l’ESO ha de tenir una finalitat ben clara: l’alfabetització mediàtica bàsica de tot l’alumnat i l’adquisició d’unes competències i habilitats que permetin decodificar i produir qualsevol tipus de text en qualsevol tipus de suport. L’Educació Obligatòria ja no ha de garantir només un aprenentatge eficaç de la lectoescriptura de textos escrits, sinó assegurar també la lectura i l'escriptura de tot tipus de textos o documents: icònics, audiovisuals, radiofònics, periodístics, telemàtics...
	             DECODIFICACIÓ
	                   PRODUCCIÓ

	1. Interpretar críticament tot tipus de textos audiovisuals, programes de televisio, pel·lícules, vídeos. 

2. Analitzar críticament anuncis publicitaris en qualsevol suport.

3. Saber seleccionar i escoltar programes de ràdio.

4. Llegir comprensivament i interpretar les notícies, articles i altres textos de premsa.

5. Navegar i buscar informació per Internet sobre un tema concret.

6. Saber utilitzar els programes informàtics d’ús més freqüent.
	1. Produir documents audiovisuals senzills de diversos gèneres i formats.

2. Crear i dissenyar anuncis i espots publicitaris en diferents suports.

3. Saber dissenyar, fer el guió i portar a terme un programa de ràdio senzill.

4. Dissenyar, maquetar i redactar revistes i diaris amb diferents formats i continguts.

5. Dissenyar i produir webs amb l’ajut de programes assistits.

6. Crear, a mà o amb ordinador, altres formes comunicatives: fotonovel·les, còmics, etc.


És indispensable no només la formació per a l’ús de la llengua, en la seva modalitat oral i escrita, sinó també la competència en l’ús de les tecnologies i la preparació per a la comprensió i l’expressió en els llenguatges dels diversos mitjans de comunicació. L‘EC ha de garantir el coneixement dels diferents sistemes de símbols que posseeixen els mitjans: ha de dotar l’alumnat d’instruments per comprendre, de forma rigorosa i crítica, els textos que construeixen i proporcionar-los els recursos necessaris per produir textos o discursos mediàtics adients a les diferents situacions de comunicació. 

L’ Educació en Comunicació, requereix, sense dubte, una àrea pròpia. Ara bé, mentre això no sigui possible caldrà aprofitar totes les possibilitats que ens ofereix la llei actual. Cal no oblidar que el Disseny Curricular no solament ofereix un marc suficientment ampli per introduir continguts d’ EC a l'hora de seqüenciar i modular el segon i tercer nivell de concreció, sinó que la incorporació d'aquests continguts és bàsica, perquè l'alumne pugui assolir alguns dels Objectius generals de l’etapa. 

Algunes autores
 i autors han establert cinc o sis àrees bàsiques, presents també en el document sobre competències elaborat pel Departament d'Ensenyament,
 que engloben els diferents i nombrosos aspectes que configuren avui el món de la Comunicació i les TIC i contemplen tots els aspectes que configuren el procés de comunicació: des de la producció i la gestió i fins a la recepció. Aquests continguts es poden integrar en els currículums actuals de primer i segon cicle de diverses formes que, a més, admeten multiples variants i solucions intermèdies. 

1. L’ educació en comunicació com a eix transversal aquesta primera opció, (proposada per la LOGSE) sembla una de les millors propostes (també, força difícil de dur a la pràctica en les estructures organitzatives i les dinàmiques de treball dels centres de Secundària) ja que pot contemplar tots els aspectes relatius als mitjans i a les noves tecnologies de forma multidisciplinar i actualitzar alhora les altres assignatures. Cada una de les àrees implicades s’hauria de reponsabillitzar d’un o dos dels blocs temàtics que configuren l’EC.
	 EXEMPLE DE SEQÜÈNCIACIÓ DE CONTINGUTS

LLENGUA                         REPRESENTACIÓ DELS MITJANS/ AGENTS DE PRODUCCIÓ: anàlisi i    

                                           Interpretació dels continguts  -  Producció de continguts.

TECNOLOGIA             ALFABETITZACIÓ TECNOLÒGICA/ AGENTS DE PRODUCCIÓ: vessant                                                                       

                                           Tecnològica del mitjans i ordinadors.  Maneig i ús dels aparells. Processos

                                            de producció.

VISUAL I PLÀSTICA          LLENGUATGES: estudi de la imatge i altres codis llenguatges  

SOCIALS                  IMPACTE HISTÒRICO-SOCIAL: influència i repercussió dels mitjans i la

                             Tecnologia de la comunicació en la societat i les formes de vida.          




2. L’educació en comunicació i l’àrea de llengua: una segona opció (adoptada per alguns països com Gran Bretanya) és concentrar gran part dels continguts i procediments de l’Educació en Comunicació en una sola àrea. L`àrea de llengua sembla una de les àrees més adient per integrar els continguts de l’EC. Es prioritza, en aquest cas, la part textual dels mitjans i s’incorpora regularment la lectura, l’anàlisi i la producció de textos mediàtics. També seria possible integrar gran part dels continguts en l’àrea d’Educació Visual i Plàstica tot enfocant l’estudi de la comunicació des dels llenguatges i els codis.

3. Educació en comunicació, crèdits variables i de síntesi: En l’estructura organitzativa actual, els credits variables són una de les formes més fàcils (encara que certament limitada) d’anar incorporant l’EC al currículum i d’anar treballant els mitjans de comunicació i les tecnologies de la comunicació. Tot i que més limitats en el temps, els crèdits de síntesi i d’altres tallers són una bona oportunitat per treballar els mitjans de forma interdisciplinar i per donar pas a la producció. Una de les maneres més fàcils i factibles és treballar un o dos mitjans en cada curs de l’ESO (per exemple, Ràdio a 2n, TV i Cinema a 3r, Premsa a 4t).
Ara bé, tot i que el Disseny curricular permet aquestes opcions, la inclusió curricular de l’EC no serà mai efectiva si no esdevé una qüestió prioritària en els centres i queda reflectida en els PCC (Projectes Curriculars de Centre) i/o Plans Estratègics. La innovació pedagògica i la complexitat que suposa la seva incorporació demana un treball col.lectiu que s’ha de concretar a l’hora d’elaborar els Projectes de Centre: Caldria fixar i consensuar entre d’altres qüestions:

1. La justificació, les finalitats i les formes d’ incorporació de l’EC en el centre.

2. Les àrees i professorat implicat i la formació necessària per als professors i professores que hi participin.

3. La temporització del projecte, les hores, els horaris i espais que es dedicaran a l’EC.

4. La infraestructura necessària i les formes d’anar adquirint-la i conservant-la.

5. Els professors i professores coordinadores i les formes de coordinació.

6. Les formes concretes d’avaluació del projecte.

En qualsevol cas, l’EC no ha d’ésser ofertada només de forma puntual o aleatòria, sinó que cal garantir que tingui continuïtat al llarg dels quatre nivells de l’ESO i que la totalitat de l’alumnat hi tingui accés. Els departaments implicats han de concretar-ne els objectius i les formes d’avaluació i seqüenciar-ne els continguts de forma coherent. Cal assegurar, a més, que l’aprenentatge dels continguts i procediments de les altres àrees es pugui fer amb textos i documents audiovisuals, informàtics i mediàtics de forma habitual, tot centrant-se més en l’adquisició d’habilitats i recursos personals per aprendre a aprendre, que en l’adquisició de coneixements concrets i quantificables. Aquesta segona vessant de l’EC (educar amb els mitjans) és indissociable de la primera (educar en els mitjans) i igualment important per aconseguir que l’alumnat tingui una actitud crítica i activa davant de cada mitjà i adquireixi les competències bàsiques. 

En definitiva, la introducció de l’Educació en Comunicació hauria d’entendre’s com una proposta innovadora, com un primer pas cap a una proposta global d'ensenyament comunicatiu, menys transmissiu, que contribuís a configurar una educació democràtica, igualitària i integrada a l’entorn. 

Notes

� Els cineclubs a Catalunya comencen a aparèixer a finals del anys 50 i prenen un gran auge durant els anys posteriors. Promouen l’anàlisi fílmica, tant tècnicament com quant al contingut i el llenguatge, entre els joves i interessats. Tot sovint, esdevenen punts de trobada d’universitaris i intel·lectuals que aprofiten aquestes trobades per al debat ideològic i polític contra el règim franquista.   





� El 1969 s’introdueix el cinema com a assignatura universitària a la Facultat de Geografia i Història de la Universitat de Barcelona. Aquesta assignatura serà impartida pel professor Miquel Porter Moix. 





� La cooperativa Drac Màgic, que apareix durant aquests aquests anys, és una experiència pionera arreu de l’Estat que, lligada als Moviments de Renovació Pedagògica (MRP), promou la introducció del cinema en relació amb les àrees del curriculum.  





� Utilitzem el concepte Educació en comunicació perquè és mes general i engloba tots els mitjans. El terme connota, a  més, una de les seves finalitats bàsiques: comunicar-se. El terme Educació audiovisual és limitat i deixa de banda un mitjà tan rellevant com la premsa.





� Cary Bazalguette, per exemple, subdivideix l’Educació en mitjans en sis àrees: àgencies, categories, tecnologies, llenguatges, representacions i públics.





� El Departament d’Ensenyament, al document sobre competències -encara no publicat- proposa la següent classificació: impacte històrico-social, agents de producció, categories dels mitjans, llenguatge dels mitjans i alfabetització tecnològica.








